

МАРИЯ СТАРЧЕНКО — делегат XVI съезда ВЛКСМ



Ровничница Мария Старченко работает в прядильном производстве № 2 комбината «Рабочий» менее пяти лет, но дело свое освоила в совершенстве, применяет передовые методы труда, признавалась победительницей среди тружеников своей профессии. Опыт ее работы описан в 1969 году и распространяется среди всех ровничниц производства.

Кроме основной производственной работы у Марии хватило и хватает времени кончить 11 классов средней школы рабочей молодежи и активно участвовать в жизни комсомольской организации. Она — секретарь цехбюро смены и член комитета комсомола производства. Является депутатом городского Совета.

Теперь этой отличной производственнице и активной общественнице, ударнице коммунистического труда оказано большое доверие. На XX Московской областной комсомольской конференции она избрана делегатом XVI съезда ВЛКСМ.

На снимке: **Мария Старченко.**



ВОСПОМИНАНИЯ ДЕЛЕГАТА 16 СЪЕЗДА ВЛКСМ М.А.Шабалкиной

По волне нашей памяти...

*Пусть времена сейчас иные,
Но, не стыдясь, воскликну я:
Тебя мы любим и доныне,
Юность комсомольская моя!*

На старом снимке – молодая, красивая текстильщица, ровничница прядильного производства №2 Озёрского хлопчатобумажного комбината «Рабочий» Мария Старченко. Совсем молодой девчонкой приехала она из школы-интерната Белгородской области по профнабору в подмосковные Озёры – учиться одной из рабочих профессий. В 1964 году озёрским фабрикам особенно требовались рабочие кадры, и девушка поступила в школу фабрично-заводского ученичества при текстильном комбинате. Потекли рабочие будни...

Более полвека минуло с тех пор...! Человеческая память способна сохранять только светлые моменты своей жизни. Плохое отодвигается или стирается из памяти вовсе.

«Сегодня могу с уверенностью сказать, что не многим повезло так, как мне, — вспоминает Мария Шабалкина. – В комсомол я вступила ещё в школе, и тогда мне, простой девчонке из детского дома, и в голову не могло прийти, что мне посчастливится побывать на молодёжном комсомольском форуме, съезде ВЛКСМ всех пятнадцати союзных республик, познакомиться со знатными людьми со всего Советского Союза. О чём мечтала я, что двигало мною в те далекие шестидесятые? Желание жить как все советские люди, иметь крышу над головой, иметь семью и детей. В ФЗУ давали стипендию 5 рублей, но если учиться хорошо, то уже эта сумма возрастала вдвое. На кого мы равнялись, с кого брали пример в шестидесятые и семидесятые незабываемые годы юности?

На кого равняться?

На Доске Почёта в Красном уголке школы ФЗУ среди лучших из лучших размещался портрет Кати Бурмистровой, а внизу подпись: «Делегат VI съезда РКСМ Бурмистрова Екатерина Федоровна». В 1924 году, ещё будучи ученицей ФЗУ, она была избрана делегатом от Коломенского подрайкома. На таких людей мы равнялись, на них хотели быть похожими! В дальнейшем Е.Ф.Бурмистрова стала директором этого ФЗУ (ПТУ) и секретарем Озёрского горкома КПСС. Также все ученики знали не менее известную Марфу Павловну Бодрову, она тоже прошла путь от ученицы ФЗУ до инструктора производственного обучения и далее – заместителя директора хлопчатобумажного комбината «Рабочий» по быту.

Больше всех мне запомнилось фото 1944 года на Доске Почёта: бригада ткачих

Татьяны Николаевны Крюковой на фоне переходящего Красного знамени МК ВЛКСМ. Лучшая фронтовая комсомольско-молодежная бригада выиграла первое место в социалистическом соревновании по Москве и Московской области. В 1945 году бригаде Т.Н. Крюковой вручили переходящее Красное Знамя Наркомтекстиля и ЦК ВЛКСМ. Ее чествовали как победителя в Колонном зале Дома Союзов в апреле 1945 года. Бригада Т.Н. Крюковой Озёрского хлопчатобумажного комбината «Рабочий» была признана победителем всесоюзного социалистического соревнования. Бригадир принимала Красное Знамя Победителя и как боевой командир на фронте, она целовала это полотнище! Она привезла его с собой в Озёры, в родной ткацкий цех, к своим фронтовикам. Вот такие девушки работали на нашем комбинате. Было на кого равняться!

Учёба и досуг – всё заодно!

Жили все дружно в общежитиях комбината с романтическими названиями: «Незабудка», «Челнок», «Стрелка», «Чайка». В каждом из зданий проживало от 60 до

80 молодых работниц, а в «Восходе» до 200 человек, в комнате до 20 девушек находилось. В учебных группах ФЗУ (позже – ПТУ) обучались ежегодно до 200-220 человек: ткачихи,

прядильщицы, ровничницы, мотальщицы, помощники мастера. В школе был оборудован большой спортивный зал, в актовом зале четыре раза в неделю показывали фильмы, проводили диспуты и КВН.

Этапы большого пути

После окончания ФЗУ в 1965 году меня направили на прядильное производство № 2 Озёрского хлопчатобумажного комбината «Рабочий». Я приступила к работе ровничницы. Старалась не отставать от кадровых работниц, трудилась в поте лица, не хуже других, участвовала в социалистических соревнованиях, и даже имею награды.

Технически обоснованные нормы выработки выполняла на 118 процентов,

выпуская продукцию только высокого качества. Наш труд и нормы контролировались отделом ОТК. Производились замеры времени на производство выпускаемой продукции. Всё было строго, но справедливо. И уже в апреле 1966 года мне присвоили звание «Ударник коммунистического труда» за новые методы работы на производстве. Параллельно без отрыва от производства окончила 11 классов школы рабочей молодежи получила аттестат. Сразу скажу – было нелегко работать и учиться. Но меня заметили, обо мне стали писать в местных газетах, в областных. Дальше – больше. Комсомольцы выбрали меня комсоргом смены на производстве. А потом по рекомендации старших товарищей вступила в Коммунистическую партию Советского Союза. Было это в 1969 году. Была благодарность за доверие и огромная гордость!

Хотелось работать ещё лучше! В эти же годы за высокие производственные показатели я получила ряд поощрений и наград, которыми очень горжусь: за досрочное выполнение плана восьмой пятилетки награждена медалью «За доблестный труд», медалью к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина в апреле 1970 года. В мае 1970 года награждена значком «Отличник социалистического соревнования СССР».

Я – делегат!

На XV1 Озёрской комсомольской конференции в январе 1970 года меня избрали делегатом на XX областную комсомольскую конференцию в Москву. На областной конференции присутствовали представители от РК ВЛКСМ секретарь комсомольской организации хбк «Рабочий» Геннадий Проталинский и первый секретарь Озёрского ГКВЛКСМ Вячеслав Муромский, секретарь Озёрского ГК КПСС Сергей Тихачев и я – будущий делегат XV1 съезда Мария Шабалкина с прядильного производства № 2 комбината «Рабочий». В память об этом событии был сделан фотоснимок: «Фото делегатов конференции от февраля 1970 года», я передала его в краеведческий музей г. Озёры имени А.П. Дорониной.

И всё же воспоминания о съезде самые яркие и незабываемые в моей жизни – о тех весенних днях 26-30 мая 1970 года, когда в Москве в Кремлевском Дворце съездов начал свою работу XV1 съезд ВЛКСМ...

Работа съезда

Столько лет прошло! А память сохранила всё – даже самые, казалось бы, незначительные детали...

Разместили нас в гостинице «Москва». Регистрация делегатов проходила в Георгиевском зале Кремля.

В фойе звучали комсомольские песни, были представлены знамена всех союзных республик, атмосфера везде царил приподнятая, праздничная. Я чувствовала огромную ответственность!

Наша делегация от Московской области была самая популярная, потому что в её составе были летчики-космонавты и нас разместили всех в первых рядах зале Кремлёвского Дворца съездов.

Съезд открыл первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е.М.Тяжельников.

В президиуме – члены политбюро и секретари ЦК КПСС, партийные руководители СССР. Запомнилась процедура выноса знамен: наше комсомольское знамя выносил летчик-космонавт подполковник Пётр Климук в сопровождении двух лучших комсомольцев страны. Минутой молчания делегаты почтили светлую память первого космонавта Героя Советского Союза, члена ЦК ВЛКСМ Юрия Алексеевича Гагарина.

Делегатов приветствовал генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев. Его приветствие неоднократно прерывалось бурными продолжительными аплодисментами. «Без участия молодёжи в общественно-политической жизни страны мы не можем успешно продвигаться вперед. Советская комсомолка — огромная сила. В её рядах сегодня рабочие и студенты, колхозники и ученые, космонавты и учителя. Комсомол всегда делом доказывал способность сосредоточить усилия молодежи на главных направлениях. Мы высоко ценим шефство комсомола над ключевыми объектами нашего промышленного строительства. За это комсомолу хвала и честь. Да здравствует славный Ленинский комсомол!

Да здравствует советская молодёжь!

Да здравствует и процветает наша великая многонациональная Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Под руководством Коммунистической партии — вперёд, к победе коммунизма!»

Это были не просто лозунги, это был призыв двигаться дальше: работать учиться, созидать!

Конечно же, протрубили пионерские горны и проббили барабаны, свое приветственное слово сказала и наша пионерия. Их выступление было ярким и праздничным, прерывалось много раз бурными овациями делегатов съезда. Съезд приветствовал и учащихся профессионально-технических училищ.

Затем на трибуну поднялся первый секретарь ЦК ВЛКСМ Евгений Тяжельников с отчетным докладом о проделанной работе за отчетный период. Красивый, мужественный, целеустремленный, настоящий лидер молодёжного движения. Он сообщил, что на съезд для работы прибыло из всех пятнадцати республик 4695 человек при общей численности членов ВЛКСМ более 27 миллионов человек.

Весьма активной была в то время международная деятельность комсомола. ЦК ВЛКСМ и КМО СССР поддерживали отношения со всеми братскими и

демократическими молодежными Союзами молодёжи. В работе XVI съезда ВЛКСМ участвовало 108 зарубежных делегаций!

Прозвучал отчётный доклад, и Евгений Михайлович озвучил и задачи комсомола по воспитанию молодежи в духе ленинских заветов. Отлично помню, как Евгений Михайлович предложил провести фестиваль молодёжи, посвященный 50-летию со дня образования СССР (1922-1972), но, по-моему, он так и не состоялся! В 1957 и 1985 годах проходили подобные форумы в СССР.

Был брошен клич на освоение Западной Сибири, и сделать главной ударной комсомольской стройкой молодёжи. Предложил создать «Комсомольский фонд экономики». Эта тема муссировалась все восьмидесятые годы, но фонд не удалось создать.

Радостно было на душе, когда Евгений Михайлович поздравлял всех молодых тружеников, досрочно выполнивших пятилетние задания (а, значит, и меня). Затем звучала популярная задорная комсомольская песня:

ТЫ КОМСОМОЛЕЦ? –ДА!

ДАВАЙ НЕ РАССТАВАТЬСЯ НИКОГДА!

НА ЦЕЛОМ СВЕТЕ ПАРНЯ ЛУЧШЕ НЕТ,

ЧЕМ КОМСОМОЛ 60 ЛЕТ!

Впервые была организована работа по приему делегатов в профильных министерствах и государственных комитетах. Делегаты, представлявшие на съезде текстильную отрасль взаимодействовали с представителями Министерства легкой промышленности СССР.

Перед нами выступали знаменитые артисты: Д. Гнатюк, О. Сулейманов, В. Васильев, Л. Зыкина, Р. Рождественский и многие творческие ансамбли страны.

От имени мастеров искусств обратились к делегатам народные артисты СССР: Г. Уланова, М. Ульянов, А. Пахмутова. Это было очень волнующе!

Всеобщий праздник

После рабочего дня на съезде помню праздничную атмосферу везде, многочисленные встречи с представителями рабочих династий на предприятиях Москвы, с космонавтами, со знаменитыми людьми, артистами. По московским улицам мы проходили с песнями!

Мне посчастливилось видеть и быть участницей событий тех незабываемых майских дней, когда объявили перерыв между заседаниями, в фойе появился Генеральный Секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев в сопровождении трижды Героя Советского Союза летчика Ивана Кожедуба и

космонавта Валентины Терешковой. Они общались с делегатами съезда, раздавая автографы.

Запомнилась встреча с диктором Всесоюзного радио Юрием Левитаном. Он был в тёмно-зелёном костюме. Прохаживаясь перед делегатами и гостями съезда, он своим знаменитым голосом повторял выражения о начале второй мировой войны, о победе над гитлеровскими захватчиками.

Знаменитая комсомольская песня «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым!» Александры Пахмутовой и Николая Добронравова впервые исполнил на XV1-м съезде ВЛКСМ детский хор, кажется Всесоюзного радио. Когда слушали её, прямо дрожь пробирала, до того задевала она душу. Очень верные слова: тот, кто в молодости был хоть как-то связан с комсомолом, тот никогда не постареет душой.

Вечером четвертого дня работы съезда во Дворце спорта в Лужниках состоялся большой праздничный концерт для делегатов съезда.

Последний день работы съезда под бурные овации участников приветствовали воины Советских Вооруженных сил. На трибуну поднялся легендарный маршал Советского Союза Семён Михайлович Буденный.. Выдающийся советский деятель, он награжден 7 орденами Ленина, 6 орденами Красного Знамени, революционным огнестрельным оружием, Орденом Красного Знамени. Маршал Советского Союза Семён Буденный вручил комсомольцам свою боевую шашку. Зал встречал человека-легенду овациями.

На пятом дне съезд закончил свою работу, и все делегаты разъехались, вдохновлённые новыми задачами и целями, обозначенными нашими лидерами.

До сегодняшнего дня бережно храню брошюру «Доклад и заключительное слово Е.М. Тяжельникова на XV1 съезде комсомола», а также значки, комсомольский и памятный знак в честь съезда, фотографии, газету «Комсомольская Правда» от 26 октября 1968 года с докладом первого секретаря ЦК ВЛКСМ Е.М. Тяжельникова «50 лет ВЛКСМ».

И вновь продолжается бой!

Пришлось потрудиться мне и на общественной работе. Два созыва в Озёрском городском Совете депутатов трудящихся с 1969-1976 г.г., а с июня – избиралась депутатом Московского областного Совета депутатов трудящихся от избирательного округа № 455.

За 73 года богатая история озёрского комсомола нашла свое отражение в краткой летописи председателя озерского отделения фонда поддержки ветеранов комсомола Подмосковье Н.И. Борзяковой.

В моей трудовой книжке с 1964 года три записи: учащаяся ФЗУ, ровничица комбината «Рабочий» и оператор котельной, где я тружусь и сегодня. В

свободное от работы время занимаюсь в группе «Активное долголетие» по программе губернатора, ухаживаю за своим дачным участком и занимаюсь внуками.

Хочется всем ветеранам комсомола Подмосковья в год 105-летия ВЛКСМ сказать: «Счастливее нас не найдете! Нам дело отцов продолжать. Рукам закаляться в работе, сердцам не старея, мужать! Не терять комсомольского задора, не забывать прошлого. Всем здоровья, успехов и оптимизма!»